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ЗДОРОВ’Я НАСЕЛЕННЯ  

ТА АНАЛІЗ ДЕМОГРАФІЧНОЇ СИТУАЦІЇ В УКРАЇНІ 

 

Демографічна ситуація – це прояв особливостей відтворення населення 

по основних його процесах в конкретному часі і місці (регіоні, країні), що 

має різнобічний вплив на життя та діяльність населення. У  сучасній Україні 

демографічна ситуація відрізняється великою гостротою і напруженістю. 

Вона визначається структурою населення і характером його руху, типами, 

видами і режимом відтворення, кількістю шлюбів та розлучень, рівнем 

народжуваності і смертності. У основі цих процесів лежить соціально-

економічне становище в країні. 

Соціально-демографічна динаміка в Україні періоду її становлення 

формувалася спочатку в умовах глибокої економічної кризи, потім – дуже 

нетривалої посткризової стабілізації, що була перервана погіршенням 

економічної ситуації в країні під впливом фінансової світової кризи. В Україні 

протягом усього цього періоду зберігався досить високий ступінь соціально-

економічної нерівності, включаючи гендерну, національну і територіальну. 

Економічна криза та політична нестабільність в Україні знайшла своє 

відображення на середній тривалості та якості життя населення, які зберігають 

тенденцію до зменшення і в наш час також. 

Стан здоров’я населення – постійне спостереження за показниками 

здоров’я населення України свідчить про його постійне погіршення. Кількість 

вперше встановлених випадків захворювань у 2012 році становила понад 

73 тис. у розрахунку на 100 тис. населення і, порівняно із минулими роками, 

демонструє тенденцію до зростання. Найчастіше реєструються хвороби органів 

дихання, системи кровообігу, травми, отруєння. Дедалі більшого 

розповсюдження набувають стани та хвороби, що зумовлені вірусом 

імунодефіциту людини (ВІЛ). Впродовж 2008 року кількість ВІЛ-інфікованих 

та хворих на СНІД, що перебували на обліку в медичних закладах, збільшилася 

на 10 тис. або на 12,2% і склала на початок 2009 року 91,8 тис. осіб. І світовий, і 

український досвід свідчить, що з погляду еволюційної екології людини якість 

людей за критеріями здоров’я дуже низька і продовжує знижуватися.  

Україна має свої особливості демографічного розвитку. Рівень смертності 

дуже високий і не знижується, а очікувана тривалість життя коротше, ніж у 

високорозвинених державах. Під час розробки прогнозу смертності населення 

України до 2025 року Інститутом економіки НАН України створено три можливі 
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його сценарії, які умовно названі песимістичним, середнім i оптимістичним 

[1, с. 2]. Під час розробки стабілізаційного варіанта прогнозу було зроблено 

припущення, за яким в межах прогнозованого періоду часу будуть створені 

умови, що заважатимуть подальшому погіршенню стану здоров’я населення. 

З’являться передумови пониження захворюваності та інвалідності, підвищення 

тривалості життя, однак це не спричинить переходу від досить відсталої до більш 

модернізованої моделі здоров’я. Втілення в життя цього варіанта можливе при 

істотному підвищенні життєвого рівня в Україні, поліпшенні екологічної ситуації, 

перегляді ідеології української системи охорони здоров’я,що має стати рушійною 

силою для досягнення поставленої мети. 

Основні причини демографічних змін в нашій країні:  

 зниження рівня народжуваності, який на сьогодні майже на 40% нижчий 

від зареєстрованого на початку 90-х років;  

 постійне підвищення показника смертності населення;  

 втрата традицій багатодітності сімей серед населення; 

 старіння нації: на сьогодні частка осіб похилого віку складає по Україні 

понад 30%;  

 депопуляція населення (див. пункти вище);  

 нестійкість шлюбів та різке зменшення кількості вкладання нових шлюбів; 

 дуже мала частка середнього класу населення та збільшення кількості 

українців, які надалі прямують до відмітки, за межею бідності.  

Навіть якщо брати до уваги наявність декількох державних програм у галузі 

охорони здоров’я, кошти на їх виконання у державний бюджет на майбутні роки 

закладаються недостатньо. На сьогоднішній день рівень держвитрат на охорону 

здоров’я в Україні в розрахунку на душу населення в 9 разів менший за 

Середньоєвропейський показник, у 14 разів нижчий, ніж у ЄС, у 4-7 разів нижчий, 

ніж у країнах Центральної та Східної Європи, а враховуючи недоцільність 

використання розподілених на оздоровлення населення коштів, ситуація у цій 

сфері не поліпшується, а навпаки повільно котиться в прірву. 

Вивчаючи вищезазначені показники за останні 10 років по Україні, можна 

зробити висновок, що однією з проблем соціально-економічного положення 

України є суттєве загострення демографічної ситуації. Підтвердженням цього 

факту є насамперед те, що протягом 2005-2014 рр. в умовах, коли на території 

України не було епідемій чи природних катаклізмів, чисельність населення 

нашої країни зменшилась на 3,9 млн. осіб [2]. Також, протягом 2013-2017 рр. у 

зв’язку з воєнними діями на сході країни слід ураховувати кількість загиблого 

населення та населення, що знаходиться на окупованій території за 

розрахнками близько 2,8 млн. осіб. Результатом скорочення чисельності 

населення стає деформація всіх основних демографічних показників: 

тривалості життя, смертності, шлюбності, розлучуваності, статевовікової 

структури населення, еміграції, тощо в бік їх погіршення. Станом на 

01.12.2016 р. чисельність постійного населення нараховувала 42,4 млн. осіб., и 

також 42,6 млн. осіб наявного населення. На початку нового століття 

інтенсивність природного зменшення чисельності стала потроху знижуватися, 

переважно за рахунок динаміки народжуваності. Загальні коефіцієнти (у 
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розрахунку на 1000 осіб) смертності в 2005 р. становлять – 16,7%, в 2014 р. – 

14,6%. Зменшення загальних коефіцієнтів (у розрахунку на 1000 осіб) 

смертності на 2,1%. Загальні коефіцієнти (у розрахунку на 1000 осіб) 

народжуваності в 2005 р. становлять – 9,1%, в 2014 р. – 10,9%. Збільшення 

загальних коефіцієнтів (у розрахунку на 1000 осіб) народжуваності на 1,8%. 

Загальні коефіцієнти (у розрахунку на 1000 осіб) природного зменшення в 

2005 р. становлять -7,6%, в 2014 р. – – 3,7%. Збільшення загальних коефіцієнтів 

(у розрахунку на 1000 осіб) природного зменшення на 3,9%.  

Деяке зниження показника смертності та підвищення показника 

народжуваності привело до певного збільшення коефіцієнта природного 

зменшення чисельності населення в Україні. Серед регіональних проблем 

необхідно відзначити особливо низьку народжуваність в Вінницькій, 

Чернігівській, Сумській, Полтавській, Черкаській областях України, а також 

деформовану у бік збільшення частки населення старшого віку і абсолютне 

переважання в цій структурі населення жіночої статі. В Україні жінок більше 

55% в загальній кількості населення. Цей дисбаланс у гендерному 

співвідношенні негативно впливає на демографічно відтворювальні процеси в 

населенні. Крім цього, слід зазначити, медицина повідомляє, що понад 20% 

молодих жінок через хворобливий стан здоров’я не можуть народжувати дітей. 

За розрахунками спеціалістів, аби призвести чисельність населення України в 

більш-менш стабільний, треба кожній молодій жінці народити, як мінімум 

трьох дітей [3, с. 19-23]. 

Сучасна демографічна ситуація в країні характеризується так: збільшення 

смертності і відсутність природного приросту населення, зменшення кількості 

новонароджених; скорочення тривалості життя; постаріння населення, 

збільшення «навантаження» на працездатну його частину; погіршення здоров’я 

нації; інтенсифікація міграційних процесів, вплив яких на демографічні та 

соціально-економічні показники антагоністичний і нерідко має негативний 

характер [4, с. 165-171].  

Дослідження демографічного стану України доводить про високий рівень 

смертності та депопуляцію населення, що стає загрозою для перспектив 

розвитку нації надалі вцілому. Підтвердженням цього факту є визначена ООН 

першість України за рівнем смертності та останнє місце серед країн ЄС за 

індексом тривалості життя населення. Якщо в подальшому народжуваність не 

підвищиться, то кількість людей похилого віку набагато перевищить питому 

вагу працездатних у структурі населення країни,що в свою чергу призведе до 

замкнутого кола, з якого виходу держава може не знайти. Все це призведе 

надалі до зростання кількості бідного населення та зменшення споживчого 

попиту. Механічна рухливість та інтенсивний віддік осіб молодого віку у більш 

соціально-економічно розвинуті держави, зумовлюють деформацію вікової 

структури працездатних. Отже, питання покращення демографічної ситуації в 

країні та поліпшення умов життя населення є одними з найпріоритетніших 

завдань нашої держави на сьогодні. 
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ЗАЛЕЖНІСТЬ РІВНЯ МЕТЕОЧУТЛИВОСТІ ВІД ТИПУ  

ВИЩОЇ НЕРВОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ОСІБ ЮНАЦЬКОГО ВІКУ 

 

Для нормального функціонування організм людини повинен постійно 

взаємодіяти з навколишнім середовищем та якісно адаптуватися до різноманітних 

його змін, включаючи метеорологічні та кліматичні фактори [3]. Фізіологічна 

реакція на вплив метеорологічних чинників є однією зі складових загальної 

адаптації організму, тому у осіб з низькою, фізіологічною метеочутливістю при 

змінах погодних умов не виникає симптомів погіршення психічного чи фізичного 

стану [4]. У разі виникнення подібних симптомів можна думати про наявність у 

людини підвищеної метеочутливості або метеозалежності. 

Рівень метеочутливості є індивідуальним та залежить від багатьох 

факторів, у тому числі від віку, статі, типу вищої нервової діяльності (ВНД), 

гормонального фону, рівня фізичної активності, наявності хронічних 

захворювань тощо. Згідно зі статистичними даними, підвищена 

метеочутливість виявляється у 30-60% всього населення, а у групах ризику, 

наприклад, у людей похилого віку та осіб з хронічними захворюваннями,  

50-85% є метеозалежними [1, 2]. Найвищий рівень метеочутливості 

спостерігається у дітей віком до 5 років, оскільки у них механізми адаптації ще 

недостатньо сформовані, та у людей від 50 років та старше, через зниження 

адаптаційних можливостей та виникнення хронічних захворювань. У осіб 

юнацького та молодого віку метеозалежність є мінімальною у порівнянні з 

іншими групами населення, проте навіть серед практично здорових молодих 

осіб в останні роки спостерігається зріст рівня метеочутливості, що обумовлює 

актуальність вивчення даної проблеми. 

Метою даного дослідження було виявити рівень меточутливості серед 

практично здорових осіб юнацького віку та дослідити його залежність від типу 


